

Año . . . . . 4 pesetas
Semestre . . . . . 2
Trimestre . . . . . 1

PAGO ADELANTADO

LA UNION

Periódico independiente y de intereses morales y materiales

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS



Año VI

Guadalajara: Sábado 6 de Julio de 1912

Número 243

NECESIDAD URGENTISIMA

Sobre la mesa de redacción tenemos una carta lacónica, concisa, donde se nos comunica que en Fuentelencina, bonito pueblo del partido de Pastрана, ha descargado un terrible pédrisco, que ha dejado en la mayor miseria a gran número de vecinos.

Expuesta así la noticia, parece una de las muchas que se entregan a la voracidad de los lectores; pero pensando, meditando acerca del infortunio que supone azote de tal magnitud, se crispan los nervios y la inteligencia se nubla, porque es tristísimo que el pobre labrador resista los fríos del invierno, no descansa, no sosiegue por ver de arrancar a la tierra un pedazo de pan para él y sus hijos, y cuando crea que sus trojes van a ser ocupadas por el fruto de sus desvelos, se encuentre el horror de la miseria, de la nada por única compensación.

Los desventurados labriegos han incoado expediente de perdón, por aquello de que del mal el menos, y creemos firmemente que en las oficinas públicas serán atendidas sus justas pretensiones; pero como la dispensa del pago de los tributos no resarce a los sufridos obreros tantas pérdidas, urge que el diputado a Cortes que eligieron, recabe de los poderes públicos alguna cantidad de el crédito que todos los años se vota para estas atenciones.

Nosotros no necesitamos decir a Fuentelencina que nos tienen incondicionalmente a sus órdenes para vocear, clamar y pedir el apoyo de todo aquél que ellos consideren que puede remediar estas desgracias: aquí estamos, no cedemos a nadie el puesto que tenemos en la vanguardia, de lo cual estamos dando constantemente pruebas inequívocas.

Creemos que a la hora de ahora estará el Sr. Brocas en antecedentes del estrago que ha hecho la tormenta; pero si no fuera así, si la miseria aterradora hubiese anudado sus gargantas hasta el extremo de no comunicar a nadie su desolación y tristeza, sirvan estas líneas de aviso para que hoy mejor que mañana, sin demora, con premura, con la perentoriedad que el caso requiere, reclame del Sr. Barroso una cantidad que alivie en parte el hambre que el invierno que viene dominará en Fuentelencina.

EN BROMA

OCURENCIAS PEREGRINAS

¡Vaya todo por Dios! No siempre han de ser Galdos o Chueca los criticados por Doña Isabel Muñoz Caravaca; alguna vez también hemos de ser nosotros los víctimas de esta rígida y severa Aristarco de la Alcarria; pero como aliquidando dormitat Homerus, en la ocasión en que redactó su verrina

o catilinaria gramáticolatinopsicofísica debió de estar bajo los efectos de un sopor más intenso que el de nuestro padre Adán, que no se dió cuenta de que le sacaban una costilla.

Pruebas al canto. Dice que Turpilóquia es una palabra compuesta de «Turpis turpe, feo deshonesto, y locutio locutionis, lenguaje... o mejor (si lo que va a decir es mejor y es un disparate como será lo que ha dicho) loquacitas loquacitatis, habladería ó locuacidad, (bonita confusión!) y si no loquaciter (lo va V. arreglando) lindo adjetivo (anda con Dios, y es adverbio) que viene a ser desbordante de palabrería; estos son los elementos del reciente vocábulo «turpilóquia» que el articulista de LA UNIÓN se le ocurre tamar en serio.

Perdónenos la señora Muñoz, pero la palabreja que tanto le ha llamado la atención no está compuesta de los elementos que cita, sino del adjetivo turpis y el verbo deponente loquor, que significa al pie de la letra hablar; es decir que turpilóquium vale tanto como hablar torpe, que es lo que hace el carretero y los señoritos que manejan tanta indecencia, y lo que es peor blasfemias.

Y si duda V. de ello busque la palabra turpilóquium en Freund, o en los vulgarísimos diccionarios de Raimundo, Miguel o Valbuena y se encontrará la etimología dada por nosotros, con esta coletilla: Tertuliano, nombre que ya ve V. si reconoce antigüedad, aun cuando nosotros nos hacíamos de nuevas.

Pero lo más extraño de su artículo no son los errores gramático-latinos, sino que participe de la opinión extendidísima de que las mulas o mulos se excitan más con indecencias y con blasfemias. Esa es una vulgaridad que debiera de haber desaparecido de su clara inteligencia, señora Muñoz, porque lo mismo se impresionan con palabras torpes, que con honestas, siempre que sean pronunciadas con rudeza y con brío, pues las asociaciones no son exclusivas del hombre.

Prueba de ello que las vivas interjecciones con que el carretero increpa a sus caballos tienen por objeto asociar en el animal, a tal o cual grito oido, la imagen de tal o cual movimiento determinado, de un movimiento a derecha o izquierda, acelerado o reposado sin que para nada importe que las interjecciones sean blasfemias o bendiciones.

En esto consiste precisamente lo que con notoria impropiedad se llama educar animales, en acostumbrarles a asociar artificialmente ciertos movimientos del animal a las voces del amo.

Y no crea V. que lo expuesto es opinión de SS. PP., ni sacristanes, no señora; es el común pensar del gran ajeo y materialista Wundt, de Preyer, de Ballet, de Strickert, y de los neo escolásticos de más relieve de Europa y América.

Conste, pues, que las ironías empleadas en su artículo han puesto de

relieve su ignorancia en latín y en psicología, cosa que no podemos menos de sentir, porque la reconocemos cultura magisterial, de la cual no debe salirse so pena de que El de la Venda o El Señor X la obliguen a reducirse a sus límites.

Por tratarse de una señora la hemos contestado; pero crea que no duplicaremos porque nos falta tiempo para estas menudencias.

Caricaturas extranjeras



Los chicos norteamericanos

¡Ayyy!... ¡Que Teodoro me quiere quitar el sillón... y me ha dicho que tengo las manos puercas!

Sección literaria

El ratoncillo y el león

Un alegre y saltón ratoncillo se metió en su cuarto: más, sin duda, por puro descuido, dejó fuera el rabo. Un león que pasaba de caza divisó al cuitado y, cruel, por feroz complacencia, le pisó inhumano. Indignado el sutil ratoncito de abuso tamaño, revolviendo su hocico ligero, le pegó un bocado. Irritose la fiera, y airada, quiso triturarlo; pero el listo ratón se le escurre y queda burlado. El león, huele, ruge, resopla; pero todo en vano: ¡Se le escapa!... ¡No puede vengarse!... Entonces airado hasta Júpiter lleva sus quejas, y el dios, por calmarlo, le promete justicia cumplida. Manda al punto al gato que se forme proceso al culpable y dé sus descargos. Comparece el ratón enseguida inquieto y temblando: confesó su delito y alega para atenuarlo, que por sólo su honor, ofendido, cometió el pecado. ¡Qué se entiende, miserable engendro! ¿has tú honor acaso? le interrumpe con dura ironía el juez inhumano. Al instante pronuncia sentencia contra el ratón manso, y oficiando a la vez de verdugo se engulló al penado.

¿Os parece injusticia horrorosa? Duro es confesarlo: más quien lucha con un poderoso, siempre es el pagano.

Eugenio Gómez y Rojas.

HISTORIA OLVIDADA

Existe aún en el Puerto de Santa María, la casa donde, un monje, famosísimo por sus virtudes, pasó larga temporada sirviendo de consejero espiritual a D. Juan Luis de la Cerda y a su esposa, duques de Medinaceli, marqueses de Cogolludo y de Alcalá, señores de las villas de Deza, Enciso y Lobón, comandadores de la Moraleja, condes de la ciudad y gran Puerto de Santa María, etc.

No hay para qué encomiar, ni importará a este relato la grandeza de tales señores.

Quevedo dedicó al duque una de sus mejores obras, y llenos están los cronicones de la época de ejemplares, hechos, famosos sucesos, graves sentencias, heroicas empresas y gloriosas aventuras en las que el generoso D. Juan Luis de la Cerda resulta y luce como quien era.

Uno de los criados del Duque, moçetón de veinticinco años, estaba recién casado con una joven de extremada belleza.

Su luna de miel fué muy breve. En vano la esposa hacía al lado de la Duquesa una vida ejemplar y ponía en todas sus acciones singularísimo recato.

Acusábala el marido de imaginarios deslices, y devorado por los celos, sometíala a terribles pruebas y a villano espionaje.

Enterado de ello fray Donoso de las Mercedes, que así se llamaba el santo varón, recetó a la muchacha la medicina que la Religión tiene para estos casos: conformidad y oraciones; pero mientras más se resignaba con su cruz y más rezaba la pobre niña, más celoso estaba el marido, y con la mayor furia la acusaba y maltrataba, creyendo que su mujer, además de traidora, era una grandísima hipócrita que ponía falsamente a Dios por testigo de su inocencia.

Con tales luchas y quebrantos, el servicio que a uno y otro estaba encomendado en el palacio de los Duques andaba tan descuidado, que el mayordomo se quejó a sus señores, quienes llamaron al matrimonio y averiguaron el hondo drama de aquellos desatinados celos.

Comprendió D. Juan Luis de la Cerda que para poner en paz el espíritu de su criado eran ineficaces las predicaciones, la oración y los ayunos, y así lo dijo a fray Donoso, prometiéndole, si lograba la intercesión divina en aquel negocio, construir a sus expensas un convento para la Orden franciscana.

Llamó el piadoso fraile al marido, pero las exhortaciones que le hizo consiguieron sólo enfurecerle más, creyendo el insensato que su mujer había buscado el auxilio del monje y de los Duques para gozar mayor impunidad de sus deslealtades.

Le vió fray Donoso tan loco y tan fuera de sí, que determinó apelar a un recurso supremo antes de pedir a Dios hiciera un milagro para salvar aquel alma enamorada que el diablo de los celos quería perder irremisiblemente.

Tu mujer, le dijo, vendrá esta tarde con la Duquesa. Mientras yo confieso a nuestra señora, tú mismo oírás la confesión de tu esposa, y sin que nadie sepa nada de este sacrilegio penetrarás en su alma y sabrás de ella tanto como Dios mismo, y El nos perdone en gracia de la paz de tu espíritu.

Llamó luego el santo varón a uno de los monjes que con él vivían, y le ordenó que pusiera al criado de los Duques un hábito de la Orden y le condujera al confesionario de fray Juan, varón virtuosísimo que no es-

tá en los altares porque los muchos ayunos y maceraciones le trastornaron en su vejez el seso y el pobre murió loco rematado, diciendo grandes atrocidades y haciendo creer a las gentes que el diablo se había apoderado de su escuálido cuerpecillo...

Llegó a la capilla la duquesa de Medina-celi, acompañada de las mujeres de su servidumbre, y adelantándose fray Donoso a recibir a su protectora, dijo a la hermosa doncella:

—Id al confesonario de fray Juan.

Allá fué la pobre niña, al más oscuro rincón de la capilla, donde impaciente estaba su marido, envuelto en un sayal de estameña y oculto el rostro con la amplia capucha.

La gentil muchacha comenzó sus oraciones tartamudeando, y a poco lágrimas y sollozos, convirtieron su voz en lento gemido.

—Padre—decía la sin ventura,—mientras tuve la seguridad de que amaba a mi marido, soporté gustosa las penas que sus infames celos me causaban; pero no puedo sufrir más tiempo el agravio que me hace y comienzo a aborrecerle.

Me causa tedio su presencia, y cuando me habla siento que mi odio me atormenta más que sus insultos.

No pudo escuchar más el marido. Sus crispadas manos buscaron un puñal que antes había escondido entre una arruga del hábito y el cordón que le sujetaba a su cintura.

Se puso en pié, salió del confesonario, levantó el brazo derecho en alto, y al dejarlo caer en golpe mortal sobre la infeliz criatura, que seguía gimiendo arrodillada, brutal estremecimiento agitó su cuerpo, cegaron sus ojos y paralizóse la voz en su garganta.

Quedó así un breve instante y luego miró aterrado el puñal convertido en crucifijo de bronce, y creyó que aquella dulcísima boca de Cristo, entreabierta, lanzaba un gemido doliente, y que de las heridas manaba sangre, y que la frente se encontraba agujereada por la brutal corona de espinas.

—¡Milagro!—gritó.

El espanto de su voz temblorosa causó en los fieles terror sobrenatural. Ninguno se atrevió a moverse.

—¡Milagro! ¡Milagro!...

—¿Qué es eso?—preguntó el monje.

—¡Perdonadme!—Escondí mi puñal para matar a mi mujer si confesaba su adulterio...

—¿Os lo ha confesado?

—No: me habló de su odio y al querer herirla, encontré en vez de mi puñal un crucifijo!...

Salieron los fieles de la santa casa pálidos y temblorosos.

La noticia del portentoso divino corrió la ciudad en un instante.

El crucifijo, colocado bajo urna en el altar, vió a los esposos rezar muchas horas deshechos en lágrimas de arrepentimiento y alegría.

El pueblo corría presuroso a ver el «Cristo del Puñal», y mientras Fray Donoso consolaba a un pobre monje, que creyéndose en gravísimo pecado, le decía:

—«Castigadme, santo padre; castigadme como queráis».

Esto es una superchería, lo sé. Pero quisiera hacer una buena obra. Al disfrazar al criado del Duque le ví esconderse el puñal, y temiendo por la vida de alguien se lo cambié con maña por el crucifijo de mi celda.

—¡Levántate, hermano mío—replicó fray Donoso!—¡Milagro ha sido, sin embargo; que Dios se vale de los medios más sencillos para salvar a sus criaturas!

En el tumultuoso correr del tiempo, el crucifijo se ha perdido, y el convento que en memoria del milagro hicieron levantar los Duques, está ruinoso.

¡Hasta la leyenda se ha olvidado, no quedando de ella rastro en las crónicas de la Orden a que fray Donoso pertenecía, ni en los anales de la ciudad, y gracias a que yo la he adivinado en una noche de insomnio!..

Dionisio Pérez.

## Marruecos pintoresco



### El correo marroquí Peatones utilizados por las oficinas de correos de Fez, para enviar la correspondencia a Tanger

Uno de los tipos más característicos originales del imperio mogrobino, es, sin duda alguna, el «correo», ese indígena de piernas de hierro y astuto cual la pantera, que recorre sin cesar el camino que separa a Tanger de Fez, para conducir, ya los pliegos que envían los consules residentes en esta última población a los embajadores que tienen su residencia en la primera, ya la correspondencia particular que es cursada por las respectivas oficinas de correos.

El «correo», hace su recorrido a pie, salvando todos los obstáculos naturales del camino—ríos, torrenteras, montes y escarpadas sierras—por su propio esfuerzo. Generalmente camina solo y sin otra compañía que la de una fuerte vara de metro y medio de longitud, que en los pasos difíciles utiliza como apoyo y en el terreno llano o poco escabroso le sirve de distracción al par que para aligerar la marcha.

Esa vara es arrojada por el «correo», con todas sus fuerzas y en la dirección que él lleva, una y cien veces y recobrada otras tantas, lo cual viene a constituir un deporte que le hace parecer menos largo y monótono el camino al infeliz peatón.

Si caminan juntos dos o más «correos», se entabla entre ellos un verdadero *macht*.

El vencedor es el que logra arrojar la vara a más larga distancia.

Pero cuando en los territorios que tienen que atravesar impera como hoy la rebeldía o se hallan dominados por partidas de lactofaciosos, cosa que generalmente ocurre, el «correo» no puede marchar entregado a tan inocente distracción. Entonces suele caminar solamente de noche y guardando todo género de precauciones. Con frecuencia da grandes rodeos para evitar peligrosos encuentros; marcha por lugares alejados de su ruta habitual y siempre buscando el terreno más accidentado, por ser el que puede ofrecerle más fáciles abrigos para ocultarse a la vista de los salteadores. Esto aumenta su fatiga y las penalidades del viaje; pero poco le importa, lo esencial para él es salvar la correspondencia que se le ha confiado, la cual, en casos de peligro, oculta bajo los remiendos de su andrajosas vestimenta.

Es un hombre admirable por su resistencia física y digno de compasión; más que por las penalidades a que tiene que hacer frente para desempeñar su cometido, por los peligros que constantemente le rodean. Para él es una fortuna que sus apreciosos se contenten con molerle los huesos a palos a cambio de su libertad, que es cuando mejor librado suele salir del contratiempo.

## CARNET DE MODAS

(De nuestro servicio especial)



El vestido sastre, reducido a un papel puramente secundario, abdica todas las frivolidades, ciñéndose a una estricta sobriedad de corte y de adorno. Además, en sus dominios se producen pocos cambios sensoriales; apenas algunas modificaciones en el movimiento de la falda, que ha llegado a ser más amplia, más libre, a veces menos graciosa en su conjunto.

El *panneau* de la espalda cede a la fantasía el empuje sobre el delantero y se presta a los artificios empleados para evitar el efecto liso y ajustado de la espalda.

Las chaquetas no modifican su largo. La línea de cierre extremadamente variada

parece indicar el predominio de la redondez, huyendo hacia atrás. Los delanteros se atienen a una sola fila de botones, generalmente bajo el talle.

Se ven todavía bascas, pero pocas son las que rodean todo el vestido: estas son pedazos aplicados a ciertas partes, mientras que los otros quedan de una sola pieza.

Los buenos sastres, ejercen su arte en las aplicaciones, en los cortes prudentes, y en las bandas de guarnición en forma de extremada dificultad, las cuales dan al traje un raro corte de perfección, inaccesible a los profanos y a los medioeres.

El talle queda medio ajustado generalmente, pero algunas veces imperan los sastres fantasía de tafetán o de seda flexible; en este último caso, los cinturones y las echarpes les añaden cierta gracia picante.

La variedad de cuellos y de vueltas es innumerable. Predominan los de grandes dimensiones, de dos tejidos, uno para el cuello, y otro para las vueltas, a menos que el cuello y las vueltas de la misma tela se borden. Al lado de los cuellos quebrados, muy buscados por su aire masculino y su ejecución más perfeccionada, los cuellos *drapés* hasta el talle, los cuellos marinos, redondos o cuadrados así como los de efectos asimétricos; disputándose los favores dan al vestido una fisionomía especial, permitiendo señalar ventajosamente las cualidades de una conformación o disimular los defectos.

Las mangas lisas, colgantes, en los sastres simples se montan a plat; en los de fantasía llevan ligeros frunces apenas aparentes; su largo se acorta entonces hasta el antebrazo, mientras que su adorno permite grandes vueltas abotonadas y puños o vuellitos de encaje.

Los bolsillos, casi han desaparecido, a menos que entren en el plan de ornamentación y añadan un motivo de pasamanería, de bordado, considerado necesario para el conjunto.

## Profecías de Edison

El «Cosmopolitan Magazine» ha interrogado a Edison sobre los descubrimientos más notables que puedan realizarse en lo que resta de siglo. Edison ha contestado lo siguiente:

«La fabricación de muebles de acero hará inútil la madera para los usos domésticos. El mueble de acero será cinco veces más barato y más ligero que los actuales.»

El papel desaparecerá. Los libros se imprimirán en hojas de níquel de un cuarto de milésima de milímetro de espesor. Estas hojas aventajarán al papel en condiciones higiénicas, porque no serán, como él, hervideros de microbios. Admitirán perfectamente la actual tinta de imprenta. Un librito de dos y medio centímetros de espesor contendrá cuarenta mil páginas; y costará seis francos!

En cuanto a la piedra filosofal, es cosa de la alquimia moderna. La fabricación del oro será en lo porvenir juego de niños y no hay que decir que honda revolución sufrirá el sistema financiero.

Por último, anunció el advenimiento próximo de maravillosas y poderosísimas máquinas que, movidas por la electricidad, labrarán, escastrarán, sembrarán y segarán. El labriego de lo porvenir será químico, botánico y economista.



## Espectáculos

### Teatro Cómico

Durante la corriente semana han actuado en el cine de la plaza de Bradi, la aplaudida canzonetista, Isabel de Flandes y el «Trío Alegría» que han sido muy celebrados, especialmente la primera, que es una bella mujer.

Las películas, de la revista Pathé y con eso está dicho todo.

### Plaza de Toros

El sábado y domingo pasados, aplaudimos en la Plaza de Toros a la compañía que dirigida por el Sr. Llorca, ha actuado ya en otras ocasiones en esta población.

Todos cuantos trabajos ejecutaron fueron muy aplaudidos, distinguiéndose Lolita Bernabé en los trabajos de trapecio y alambre y la bella Encarna.

Pero sin disputa el número de más valor artístico, son las barras fijas que dominan perfectamente los hermanos Chaffer.

Para el domingo se prepara un selecto programa con algunos debuts.

Nuestra enhorabuena.

## LOS EXAMENES

Hemos oído a un concejal emitir un juicio que honra al magisterio de la capital: que los maestros públicos algunos de ellos sin medios educan e instruyen en competencia con los mejores maestros particulares.

Al concluir de decirlo y separarse de nosotros el concejal de referencia, preguntamos ¿y por qué el Ayuntamiento no les proporciona los medios que según él son necesarios para el desarrollo de una labor pedagógica fecunda?

¿Por qué no les estimulan como hacen en Burgos, en Bilbao, Santander y en general en todas las provincias que conscientemente saben lo que es la cultura, saben las utilidades de la enseñanza y que esta bien dirigida, es una fuente de riqueza que agiganta a los pueblos y los eleva hasta tocar con la superioridad más alta en todas las manifestaciones de la actividad humana y si no dígalo Alemania que en un cuarto de siglo ha superado al asombroso desarrollo inglés la fabricación belga y se ha impuesto a Francia en artículos de fantasía llegando hasta vencer en lucha noble a los Estados Unidos en su propia tierra y en las repúblicas del continente Americano?

¿Por qué no se les reviste del ascendiente y respetabilidad que debe tener quien necesita educar al pueblo que es la misión de los maestros públicos puesto que los particu-

res se ocupan de adoctrinar las clases acomodadas?

Piénselo bien y puesto que han salido las comisionistas gratamente impresionadas hagan un esfuerzo y estimulen a estos honrados obreros y harán patria grande y consciente.

Un Maestro.

## NOTICIAS

### La Infanta

La popular y simpática Infanta Doña Isabel de paso para el Monasterio de Piedra ha visitado Guadalajara habiendo sido acompañada por la señorita Bertran de Lis.

El presidente de la Diputación Sr. Zabía, el Alcalde, el G.bernador, el presidente de la Audiencia, el Sr. Vives, el Delegado de Hacienda, etcétera, fué el séquito que la acompañó en la visita que hizo a los Asilos de Huérfanos, Maestranza, Globos, iglesias de Santa María y San Ginés; de cuyos edificios salió gratamente impresionada ante las obras y bellezas que atesora, llamándola la atención la hermosa conservación de los mismos.

Hoy se ha presentado un caso del que mataron en Atienza hace unos días, a denunciar al señor Fiscal que el autor del asesinato anda por las calles de la villa corriendo la grave exposición de que se cometa otro hecho.

Se encuentra en el campo restableciendo su salud nuestro buen amigo Emilio Casado.

Han desaparecido gracias al celo de los ornitólogos los ruiseñores que tenían sus nidos en la población.

Enhorabuena a los gorilas.

Ayer bajaron de su ermita a la virgen de la Soledad a la iglesia de San Nicolás donde se celebrará una solemne novena.

Nos complacemos en poner en conocimiento del público, que la popular Sastrería y Sombrerería La Tijera de Oro, Mayor baja 69, tiene un extenso surtido en ropas hechas para caballero y niño pudiendo venderlas con un 25 por 100 más barato que ninguna otra casa, por estar construidas en sus propios talleres.

Hoy celebrará solemne vigilia la piadosa asociación llamada «Adoración Nocturna» a la que hemos sido atentamente invitados.

En esta semana harán efectivos los señores Habilitados de los maestros los haberes del mes pasado.

El Habilitado de los maestros jubilados pagará durante el tiempo legal el trimestre próximo pasado.

Ya se han concedido a los maestros de la capital las vacaciones caniculares.

### El Instituto

Hemos tenido ocasión de comprobar el estado deplorable en que se encuentran las diferentes dependencias de nuestro primer centro docente.

En algunas de ellas como la biblioteca, he-

mos apreciado la diligencia y celo con que se conservan algunas joyas de inestimable valor, como incunables, códices admirablemente concluidos por la paciencia de los sufridos monjes de nuestros venerables tiempos.

Ya expusimos en números anteriores que es sensible tanto abandono, que debiera trocarse en actividad, si queremos que los viejos manuscritos no perezcan víctimas del tiempo.

Aparte de que si ya se consigue la total restauración debe de ser con objeto de ampliar las enseñanzas estableciendo una Escuela de Artes e Industrias.

El domingo de la semana anterior fuimos invitados a la verbena del sábado, razón por la cual no concurrimos a ella.

De todos modos agradecemos la invitación porque suponemos que la falta se puede deslizar con mucha facilidad.

Hemos sido invitados por la Junta del Casino a los bailes que suele celebrar todos los sábados por la noche, esta distinguida y selecta sociedad.

Prometemos asistir, y vayan por adelantado las gracias más encarecidas por tan atenta distinción.

Qué gusto se vive sin insectos.—Para la polilla, nada mejor que alcanfor, naptalina, alcanforil y la pimienta especial.

La exterminación de moscas, mosquitos, chinches y pulgas, usar los insecticidas Perect-Fior y Leyer, que es lo mejor.

Trigo Marroquí para matar ratas y ratones muy infalible, paquete 40 céntimos. Droguería y Perfumería de

Agustín García, Mayor baja, 2

Se han quemado 700 pinos en los montes de Anguita y Selas, que explota la «Unión resinera Española».

Nuestro amigo D. Nicolás Valle, ha sido nombrado Veterinario de Matarrubia.

Ha sido destinado a Alcalá el segundo teniente de Infantería D. Eusebio Verda del Val, hijo de nuestro amigo D. Tomás.

Se halla al público el padrón de cédulas para que los que se crean agraviados puedan entablar la correspondiente reclamación por escrito.

Nos ruegan varios maestros que supliquemos al Sr. Zabía de las órdenes oportunas para que se les abone el primer semestre del aumento gradual.

Quedan complacidos nuestros amigos.

Únicamente vendiendo barato, como lo hace, el Establecimiento de la calle del Estudio, 10, (donde se encuentra de todo cuanto se necesita) se puede competir con otras casas situadas en el Centro de la capital. Ved precios en dicha casa y variedad de artículos. Gujjarro desde que se ha dedicado a tan difícil y brillante profesión.

Por el tiempo que duren las operaciones del Registro fiscal, ha sido nombrado auxiliar del mismo, nuestro compañero Bozal Casado.

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento «Elixir Callols», cuya lectura recomendamos eficazmente a nuestros lectores por ser de interés

a las familias y a todas aquellas personas que padecen de neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general, siendo también muy útil en las convalecencias. Se vende en las principales farmacias y droguerías y en casa de D. Agapito Núñez Gil, Mayor alta, 7.

Han salido para Calzada de Valdunciel (Salamanca), a pasar el verano con su señor padre los señores de Riesco y su bella hermana Genoveva.

Continúa enferma la señora de Cubillo. Deseamos vivamente que mejore.

Todo el que esté a bien con sus intereses debe comprar sus sombreros y gorras en la popular sastrería La Tijera de Oro.

Últimas novedades en gorras inglesas, sombreros de las mejores marcas. Altas novedades en gorras para niños.

Gorras desde tres reales. Mucho surtido.

Han sido destinados los primeros tenientes de Ingenieros Sres. Espín López, Aguirre O. de Zárate, Sánchez de Toca, Chueca Martínez, Bordons Gómez, Bastos Ansart, Olivie Hermida, Fernández Checa, Sousa Peco, a Madrid, segundo regimiento mixto y regimiento de Ferrocarriales.

Sres. Buendía Pérez, Jimeno Galindo, Tendado Gallego, Fauquier Lozano, López Ochoa Cortijo, a Zaragoza regimiento de Pontoneros.

Sres. Ortiz Echagüe, Almarza Mallaina, Más y Gaminde a San Sebastián, quinto mixto.

Sres. Escofet Alonso, Fernández Bolaños, Villalón Gordillo, Cala Casa Rubios, a Sevilla, tercero mixto.

Sres. Palanca Martínez, Ramírez y Ramírez Picasso Vicent, Alfonso de Luna, a Ceuta, primero mixto.

Sres. Fosar Bayarri, Martínez Maldonado, Meseguer Marin, a Barcelona, cuarto mixto.

Sres. Sánchez Rodríguez, Nadal y Fernández, Ortiz de Zárate y López, Valladolid y Melilla, compañía de Telégrafos del sexto mixto.

Sres. Reixa Puig, Loizu Ilaraz, Guadalajara, tropas de Aerostación.

Sres. Peláez P. Gamoneda, a la compañía de Telégrafos de Tenerife.

Sr. Medina González, a la compañía de Telégrafos de Gran Canaria.

Sr. Zaforteza Villalonga, a la compañía de Telégrafos de Mallorca.

Sr. Pérez y Pérez Bulate, a la compañía de Telégrafos de Menorca.

Señor Escudero Cisneros, Melilla, séptimo mixto.

Sr. Estévez Telezano, a la brigada Topográfica.

Ha sido nombrado juez de uno de los juzgados de Barcelona el Sr. Sainz de Baranda. Enhorabuena.

Han salido para Gijón los Sres. de Prado. Deseamos que su hijo se restablezca completamente.

Ha sido destinado al regimiento del Rey. D. Enrique Valenzuela Hita.

¿Por qué tiene tanta clientela la Sastrería y Sombrerería La Tijera de Oro? Pues porque se contenta con muy poca utilidad y tiene muy buenos operarios, y un traje de 25 pesetas, a la medida en otra casa vale 50.

Venta por metros de paños y paños.

Una respetable señora que vive en la casa más capaz de la calle del Estudio, nos ruega

que digamos al Sr. Alcalde, que el Cementerio se encuentra como un egido todo él, y en particular la galería de nichos en un deplorable abandono.

Agregaba la buena señora que no la llamaba la atención, por tratarse de un centro católico (textual).

Por segunda vez llamamos la atención de las autoridades locales, para que en beneficio de los vecinos y transeúntes de la calle de San Ginés sea arreglado el piso de la misma, y se obligue, al dueño de una tapia que existe en dicha calle en estado ruinoso, a su demolición inmedia para evitar quizá alguna desgracia.

Cúmplanse las ordenanzas municipales con todos los vecinos igual, de lo contrario, creemos que en el Ayuntamiento hay privilegios que hacen muy poco favor a la justicia que para el vecindario deben tener las autoridades locales.

En el «En Broma» se han deslizado algunas erratas a pesar de haber sido corregidas: v. g. la palabra *turpiloquicim* que debe decir *turpiloquium*, etc. etc.

## IMPORTANTES REGALOS

A precios inverosímiles cedemos hoy en lotes, artículos de imprescindible utilidad para el público.

Solo regirán tales precios durante los días que se inserte el presente anuncio. Los pedidos ocho días después se entenderán gravados con 25 por 100.

### Primer lote, 2'50 pesetas

Un aparato que contiene lo siguiente: un sello de goma con el nombre y apellido que se desee; un timbre de metal para lacre con las dos iniciales que se dirijan, mango para pluma y lapicero.—Precio, 2'50 pesetas.

### Segundo lote, 2 pesetas

Una caja imprentilla con 96 letras, números y signos de goma, compenedor, pinzas, tinta y almadilla.—Precio, 2 pesetas.

### Tercer lote, 2'50 pesetas

Un aparato que contiene las 8 formas comerciales siguientes: Sin gastos, Certificado, Impreso, Conforme, Pagado, Recibi, Copiado y Anulado.—Precio, 2'50 pesetas.

Los pedidos, acompañados de su importe en libranza, giro postal o sobre monedero, a los señores Costa y C.ª, Alvarez, 4, Barcelona.

Si se desean los objetos certificados, añadir 25 céntimos.

Admitimos sellos de 15 céntimos para los pagos, aumentando el 10 por 100 sobre los precios señalados, encargando en este caso se certifiquen las cartas.

### Cuarto lote, 20 pesetas

Un aparato «Copista Rápido», tamaño 25 por 15 centímetros y peso menor de 5 kilos, para obtener un centenar de copias en pocos minutos, propio para Compañías, Sociedades, Banqueros, etc., y para las personas que quieran imprimir ellas mismas manuscritos, memorias, menús, música, dibujos, cartas de invitación, programas, circulares, planos, tarifas, etc.

Las copias se obtienen lo mismo de escritura a mano que a máquina, de música, dibujos, etc., y pueden sacarse indistintamente en negro o en colores.—Precio, 20 pesetas. Tenemos tamaños mayores.

NOTA.—En los timbres de goma y demás artículos anexos que se nos encargan, excepto los anunciados, descontaremos el 25 por 100 de nuestros precios corrientes.

Guadalajara 1912.—Imp. Bardales, 5

### Folleto de La Unión

(1)

### NOTAS MÉDICAS

## Perjuicios del fumar

Invitado para que os diera una conferencia, escoji como tema uno que fuera de utilidad y estuviera a mi alcance. Os hablaré pues del tabaco, que es también una cuestión de actualidad, y de los perjuicios que irroga el fumar, a sanos y enfermos.

El tabaco es una preparación hecha con una planta de ese nombre, procedente de América, perteneciente a una familia vegetal en la cual hay seres tan venenosos como la yerba mora y la belladona, y si en esa familia de solanáceas figuran plantas de tubérculos o frutos comestibles como la patata y berengena, particularmente el tabaco está incluido en un grupo de esa familia formado por las datureas en el cual sólo hay plantas tan venenosas como el estramonio y el beleño. De manera que, la procedencia natural del tabaco ya debe ponernos en guardia contra él por ser un individuo de tan mala casta; y hasta en una ocasión se ha visto que varias personas sufrieron trastornos tóxicos por haber comido patatas nacidas entre pies de tabaco.

La verdadera procedencia del tabaco es desconocida, a pesar de las investigaciones efectuadas por Sir Walter Raleigh; pero cuando Cristóbal Colón descubrió la América notó que algunos indígenas de San Salvador aspiraban el humo de una planta que de intento quemaban, y más tarde los marineros de Colón trajeron a Europa el tabaco y la costumbre o vicio de

fumar: pues bien sabido es el afán que tienen los viajeros por recoger, transportar y difundir todo descubrimiento que pueda darles notoriedad.

Excusado es decir que el vicio de fumar es universal. Al principio se fumaba en pipa, se aspiraba el tabaco en polvo y se mascaba; más tarde se generalizó el uso del cigarro y del pitillo. Las naciones donde más se fuma están por este orden: Holanda, U. S. A., Alemania, Francia, Inglaterra, Suiza y España; respecto de España apuntaré el dato de que en un año se malgastan en tabaco mas de 200 millones de pesetas. Entristece y subleva el pensar en las grandes obras de beneficencia que los españoles podríamos hacer con esa millonada que anualmente convertimos en humo... y no es lo peor que los derrochemos; sino que con ese humo venenoso padecemos lentamente, nos suicidamos queriendo, pero sin pensar en ello.

Desde hace unos días tuvo otra nueva subida el precio del tabaco estancado, y esas frecuentes subidas no dejan de tener su filosofía: la Compañía Arrendataria de tabacos o sea la Tabacalera (cuyas acciones pronto serán cotizadas al 400 por 100) y el Estado (que debiera ser un fiel guardador de la salud de sus ciudadanos) saben muy bien que el vicio de fumar se arraiga de tal modo que es muy difícil el suprimirlo y que por lo tanto no se dejará de fumar por mucho que suba el precio de ese vicio, y así dicha Compañía con tanto escarnio como ambición, sube de cuando en cuando el precio de su mercancía y eso lo hace amparada por el Estado, el cual también se permitió ahora recargar los precios del tabaco en un 15 por 100.

Así se explican tales frecuentes y graduadas subidas, pues no hemos de ser tan bobos que pensemos en que el Estado y la Tabacalera, velando por nuestra salud, encarecen el tabaco para que no fumemos. Los que ya

fuman seguirán fumando porque les es muy difícil dejar su vicio, y los jóvenes fumarán forzosamente, pues el fumar es una hombrada en que todos caemos al ser mocitos; y tampoco ignora el Estado como la Tabacalera, que no abundan los predicadores contra el envenenamiento por fumar, ya que muchos de los más indicados para ello son los primeros en propagar que el humo del cigarro es un desinfectante, que el único bien del tabaco es no hacer daño y otras tonterías por el estilo, dichas acaso por los tales para disculpar su debilidad.

Pero mi objeto al venir aquí no ha sido para tronar contra la ambición de una compañía, ni contra un Gobierno más látigo... que freno... No soy fumador; ni vengo a predicaros el ahorro, pues supongo que fumáis barato; pero fuméis barato o caro, os envenenais y contra ese lento envenenamiento es mi discurso en el cual ya entro de lleno.

\*\*

¿Porqué es malo el fumar? Por varias razones: 1.ª porque los pulmones son para respirar aire puro y no humo; 2.ª en muchas reuniones de hombres, el aire ya viciado con la aglomeración de personas se hace más tóxico por la presencia del humo tabacoso; 3.ª dicho humo es muy irritante para las membranas mucosas del ojo, boca, estómago, pulmón, etc., y absorbido en los pulmones pasa a la sangre y de ésta a los nervios; 4.ª el tabaco contiene un principio venenoso llamado nicotina (en honor del embajador Nicot) cuyo alcaloide ya produce efectos tóxicos en el organismo a la insignificante dosis de 1 a 3 miligramos: secreción salival abundante, vértigos, dolor de cabeza, enfriamiento, etc., cuyos efectos, según Damourette, se reducen a

(Se continuará.)

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
**Compañía de seguros reunidos**  
 Capital social 42.000.000 de ptas, electivas completamente desembolsado  
 Agencia en todas las provincias de España  
 Francia y Portugal  
 47 AÑOS DE EXISTENCIA  
 Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

**EL AGUILA**  
 Almacenes de Ropas hechas y géneros para la medida  
 Madrid.-Calle de preciados, 3.-Teléfono 661  
**PRECIOS FIJOS**  
 Sección de ropas para caballeros y niños confeccionadas con arreglo á exigencias del figurín de cada temporada.—Géneros de todas clases para la confección de ropas á medida.  
**Cortadores de primer orden**  
 Géneros especiales para uniformes  
 Secciones de Camisería, Género de punto, Corbatería, Sombrerería, Zapatería, Bisutería, Paraguas, Bastones, Artículos para viaje é infinitos más para regalos.  
 SUCURSALES en Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.  
 Catálogos especiales de nuestros artículos

**LA POCIÓN-ANTISEPTICA** del Dr. Bandiera es el mejor remedio conocido hasta el día para la curación de la tisis, catarro bronquial, agudo y crónico en la bronco alveolada, en las bronquitis y enfermedades similares.  
 Tened cuidado de las falsificaciones é imitaciones. No aceptar mas que el frasco de Poción antiséptica Bandiera.  
 Frasco 5 francos.  
 Dirigirse á Boudiera Sicilia (Palermo) calle de Covour 89-91

**IMPRENTA, LIBRERIA, papelería y Objetos de escritorio**  
 DE **ANTERO CONCHA**  
 Plaza Correos, 2—Guadalajara—  
 Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartopacios etc., etc.  
 Libros de texto de 1.ª enseñanza y Academias civiles y militares.  
 Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.  
 Novísima colección de 20 postales de Guadalajara y 10 de edición anterior.  
 Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.  
 Almanaque y agendas de bufeta, de bolsillo culinarias etc., de la casa Bailly Baillière.  
 Calendarios de pared y block sueltos del Corazón de Jesús, de María, San Antonio, del Rosario y otros.  
 Alta novedad en tarjetas de felicitación para Navidad, orlas y premios para Escuelas. Diarios para bufeta, especialidad de esta casa á una peseta ejemplar.

**Trabajo nocturno**  
 Dos horas: 5 PESETAS  
 Señoras y caballeros: Se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial eléctrica, gas, petróleo, con la de una cerilla (misma). Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos á todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitándolo en una simple cartulina postal á nombre de director de la «Unión Romana Universal».—Madrid.

**Ferretería madrileña**  
 de **Alfonso L. Arriero**  
 Mayor baja, 67, GUADALAJARA

**Consultorio dental madrileño**  
 Antes Plaza González Hierro, número 2. Hoy, Estudio, núm. 14, (Jardinillo)  
 Consulta todos los días laborables. Los domingos y días festivos de diez á doce de la mañana.  
 Extracción con anestesia según los últimos adelantos Norte-Americanos. Limpieza de la dentadura, curación de todas las enfermedades de la boca relacionadas con la especialidad.  
 Empastes en cemento y amalgamas orificaciones, dientes á Pibon. Coronas en oro y aluminio.  
**PROTESIS DENTAL**  
 Dentaduras sin paladar ó con él; en caucho, oro, aluminio ó porcelana.—Ocuradores para el paladar. Compostura de piezas totales ó parciales por inservibles que parezcan.  
 Todo garantizado.  
**EL PAGO A PLAZOS O AL CONTADO**  
 Para más detalles dirigirse á este consultorio Director: D. Luis de la Fuente.  
**Estudio, 1, (JARDINILLO)**  
 Nota Por indicación de varios señores abonados vuelve á abrirse la iguala por tiempo limitado.

**María de las Nieves**  
 FABRICA DE HIELO DE **MIGUEL PEREZ**  
 Horchatería BRAD, 1 Guadalajara  
 Se vende hielo á todas las horas del día. Para fuera se sirven los pedidos por ferrocarril ó en los coches de la línea.

**Almacén de hierros, ferretería, cristales y cementos**  
 DE LA **VIUDA DE MORILLAS**  
 (EN TESTAMENTARIA)  
 GRANDES SURTIDOS en camas, colchones de muelles, mesas, sillas, baules, LAVABOS, cuadros ESPAJOS molduras, cubiertos, Cocinas económicas, zafraes, zafraes, *Telas medicadas* espinos artificiales, herrajes y clavazón para obras, ídem para caballerías, palas, picos, azadones, HORCAS, herramientas para artes y oficios, básculas y romanas, pesas y medidas, *Bombas aspirantes de mano*.  
 ARADOS DE VERTEDERA con esteyas de hierro y madera y accesorios para los mismos, ARMAS DE FUEGO, APARATOS y MATERIAL ELECTRICICO, ARTICULO DE MOLINERIA Especialidad en cementos, baldosines y azulejos, aceros, perchas de metal, zinc, hierro y plomo, inodoros, tuberías de plomo y hierro para saneamientos de edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de FERRINTERIA.  
 Trillos de sierra y pedernal  
 Se hacen y colocan cortinas Persianas á la medida  
 Mayor baja, 52 y Torres, 4-Guadalajara

**Servicios de la Compañía Transatlántica**  
 Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Cornubá, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 25 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suaz, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 21 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 9 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, directamente para Singapore demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África: la de India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.  
 Línea de New York, Cuba, Méjico.—Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con transbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.  
 Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia el 15 de Málaga y de Cádiz, el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Coón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana, Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes, y concurrencias directas. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Curacao y para Guayma, Carúpano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabele.  
 Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 4 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.  
 Línea de Canarias, Fernando Póo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tangor, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa Occidental de África. Regresando de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.  
 Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 20 y de Cornubá el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Co. una y Santander. Se admite pasaje y carga para Coahuila y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.  
 Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

**COOPERATIVA DE CONSUMO**  
 de la Inmaculada y S. Pedro Claver 1  
 Travesía de Trujillos, núm. 1.—Teléfono 506  
 Los pedidos desde 5 pesetas se sirven á domicilio.  
 Se recogen en el domicilio de los socios las notas de pedidos, determinando previamente el día en que el empleado destinada á este servicio ha de efectuarlo.  
 El almacén estará abierto desde las ocho de la mañana á las nueve de la noche.

**Caja de ahorros y préstamos**  
 De la Inmaculada de S. Pedro Claver  
 Domicilio social: Mártires de Alcalá, número 8  
 Oficinas: Travesía de Trujillos, 1, planta baja.  
 HORAS: de 4 á 7.  
 Las operaciones de Caja que no requieran firma, podrán hacerse de nueve á doce de la mañana y de tres á ocho de la noche.

**LA REGENERACION ESPAÑOLA**  
 Sastrería y talleres de confecciones  
**Julio Serrano**  
 Inmenso surtido en toda clase de géneros extranjeros y del país. Se confeccionan toda clase de prendas con gusto, perfección y economía. Se garantiza el corte y confección.  
 46. TOLEDO. 46 ENTRESUELOS—MADRID  
**LA ALEMANA**  
 Papelería, Librería y Objetos de escritorio  
**MARIANO ALCALDE**  
 ESTUDIO, 4-GUADALAJARA

Magníficos estuches y paquetes de papel y sobres, con especialidad los inviolables. Tintas, lapiceros, gomas, etc. de las mejores fábricas.  
 Papel de carbón, cortado para oficios y cuanto pueda pedirse á este artículo todo á precios económicos.  
 Plumas Stilográficas desde 0'75 á 30 pesetas.